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Idegen barátság.
Mottó : „Mindenekelőtt önálló 

magyar nemzeti hadse­
reget követelünk, mert 
e nélkül a mi orszá­
gunk nem állam, csak 
egy alárendelt tarto­
mány.“

Minden államnak van barátja- 
szövetséges társa — legalább is szin- 
leg ... Az egymással jóviszonyban 
levő államok, legalább is udvariasok 
és tartózkodók egymás iránt annyira, 
hogy egyik nem rabolja ki a másikat, 
nem szívja ki a másik vérét s nem 
fosztja meg egyik a másikat a minden­
napi kenyértől. Az államok nemzet­
közi személyek. Mindenik állam bizo­
nyos tisztelettel viseltetik a másik ál­
lamnak suverainitása és fenséges sze­
mélye iránt ; bizonyos tartózkodással 
és kímélettel érintkezik egyik állam a 
másikkal, mert egyik sem elébb való 
a másiknál — az életnez, a becsület­
hez, az önrendelkezéshez és a külső 
érvényesüléshez minden államnak egy­
forma jogosultsága van. Hatalma és 
ereje azonban épen úgy különbözik az 
egyes államnak, mint az egyes ember­
nek. Az egyik izmos, erős, furfangos, 
bátor, vakmerő, a másik vézna, eröte- 
len, liliputi, gyáva és félénk. Hogy me­
lyik állam erősebb vagy gyöngébb, azt 
nem mindig az államot alkotó nép 
nagy sokasága vagy csekély létszáma, 
hanem az illető nemzet életrevalósága

és vezérembereinek lelkiismeretes buz­
galma, vagy pedig a vezéremberek hit­
ványsága és a nemzet ügyefogyottsága 
határozzák meg.

Ismétlem, hogy államokról beszé­
lek. Magyarország nem állam, mert 
nemzetközileg nem létezik . . . Nincs 
joga a becsülethez, a külső érvénye­
süléshez . . .

Ha józan ésszel államnak nevez­
hetjük azon országot, a melynek olyan 
nemzetgazdasága van, a melyet szom­
szédjának rabló támadásai ellen vé­
delmeznie nem szabad, ha államnak 
nevezhetjük azon országot, melynek 
nincs független törvényhozó, kormány­
zó és végrehajtó hatalma, ha államnak 
nevezhetjük azon országot, melynek 
nincs hadereje és e miatt magával 
jóltehetetlen, ha államnak nevezhetjük 
azon országot, hol egy tolakodó, ide­
gen hatalomnak szabad tere van egyik 
hallatlan elvetemültséget a másik után 
kénye-kedve szerint elkövetni ... és 
ha nemzetközi barátságnak nevezhetjük 
azon viszonyt, a melyből folyó lag az 
egyik szövetségestárs az élethez,a be­
csülethez, az önrendelkezéshez való 
természetes jogaitól büntetlenül meg­
foszthatja a másikat : akkor beismerem, 
hogy Magyarország is állam és Ausztria 
nekünk — barátunk.

Mit szóljunk a hármas szövetség 
hez , . .? A hármas szövetség nem 
egyéb, mint három állam szövetsége.

Melyik az a három állam ? Lássuk 
őket egyenkint.

Az egyik állam : Németország. A 
másik : Olaszország. — A harmadik : 
Ausztria-Magyarország.

Ez tehát egyik világra szóló bi­
zonysága annak, hogy Magyarország 
nem állam, hanem egy államnak alá­
rendelt provincziája. Mert ha Magyar- 
ország is állam lenne, akkor hármas 
szövetségről szó sem lehetne a fenti 
értelemben, hanem akkor Ausztria és 
Magyarország az illető államszövetség­
nek külön-külön tagja lenne és igy 
csakis négyes és nem hármas szövet­
ségről lehetne szó.

Már pedig az nyilvánvaló, hogy 
a hármas szövetségnek Ausztria és 
Magyarország, mint a kettő együtt, al­
kotja egyik tagját . . . E szerint vagy 
Ausztria, vagy Magyarország , nem ál­
lam. Mert hiszen azt csak senki sem 
vonhatja józan ésszel kétségbe, hogy 
1+1 = 2 és hogy soha sem volt 
1+1 = 1 . . A mekkora hazugság
tehát ez a számtani állítás 1+1 = 1, 
épen olyan hazugság azon politikai 
állítás, hogy Magyarország : állam. Had­
sereg nélkül ezen a földön nincs ál­
lam.

Egy becsületes nemzeti szellem­
ben kiképezett és szervezett magyar 
hadsereg, nagyobb támasza lenne en­
nek az országnak, mint valamennyi

A magyar föld beduinjai.
(Debreczeni levéltári adatok a czigányokról.)

A magyar föld kóbor beduinjai : a 
füstös arczu vándorczigányok. Szellös pony­
vasátorukat, purdékkal telt rozoga vándor 
kocsijukat ma is széliére találjuk a falvak 
végénél, magános pusztai kutaknál, az or­
szágutak mellett oldalgó, begyöpesedett, 
néptelenebb utakon, merre rettegett üldö­
zőjük, a kakastollas kalapjáról „pacsirtának“ 
csúfol' zsandár elvétve czirkál és szemfü-
leskedik.

A művelődés tuleröszakolt vívmányai 
alatt nyög az egész ország, a daczos, a 
független magyar beadta a derekát és szinte 
természetesnek találja, hogy a mádi regale- 
bérlő ivadékaiból cseperedett uj löldesura- 
kat kell tekintetes uraznia, nagyságolnia, 
szolgálnia. Azonban a füstös, a lenézett, a 
szemétként csúfolt kóborczigány ma is ab­
ban az állapotban tartja magát a magyar­
földön, amilyen állapotban éltek és küz­
döttek századokkal az elődei. Daezotnak a

törvényekkel, daczolnak a művelődés vív­
mányaival, fütyülnek az egész modern Ma­
gyarországra. A döglött jószág busát ma is 
élvezettel fogyasztják. A purdékon többször 
kóczmadzag az egész öltözet. A lócsiszár- 
ság a kenyerük és a kártyavetés, az ember­
csalás, az iszkábálás. Ha szerét ejtik a 
lopásra, csalásra, sőt a gyilkolásra is ráve­
temednek ezen pogányéletü kóborbeduinok, 
kiknek barátjuk a sötét éjszaka, akik mint 
gyűlölt, rettegett tünemények majd eme, 
majd ama halárban tűnnek fel, miként rég 
letűnt idők kísérletei, a kiken sem a szen­
teltvíz, sem a zsandárszurony, sem a robogó 
gőzösök hiúságot terjesztő füstje, zakatoló 
kerekei nem fognak ki ; sőt kehes-behes 
gebéiken, lakozásra is egyformán alkalmatos 
sátras kocsijukon, egész tunya, titokzatos 
létükkel szemérmetlenül versenyre kelnek a 
haladó idővel.

A kóbor czigányok a magyar föld be­
duinjai. Ez alkalommal e füstös vajdafiakkal 
foglalkozom, némely öreg Írások nyomán.

Debreczen város sárgult jegyzőkönyvé 
ben a legrégibb — kiböngészett — feljegy­
zés az 1622-ik esztendőből említi először a 
czigányt. Bizonyos Gzigány Mihók szerepel 
eme krónikában. Mihókot felakasztották vala, 
mert a Fazekas Gáspár uram lovát eltol- 
vajlotta a czigány .... A lóért életével 
fizetett a czigány. Ma pedig nemesség, ki­
tüntetés, befolyás, vezető hatalom a része 
annak, aki a magyarságtól a földet elrabolja 
és tengerentúlra üldözi a koldusbotra jutta­
tott magyart.

A debreczeni kovács és érdemes laka 
tos ezéheknek is számos ezivódásuk vala a 
kontárkodó czigányokkal. A nemes elöljáró­
ság körül is irta, hogy micsodák a czigá­
nyok müvei. A czigányok műve ez : vas­
villa, bekó (béklyó) sató, rostély, kolomp, 
doromb, fúró, fogó, nyárs, iszkába, léczszeg, 
kapa, ásó, zsindelyszeg, zabolamunkát meg- 
nyithattya, fódozhattya, szántóvasat is meg- 
csinálhattya.
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idegen államnak ravaszul színlelt ba­
rátsága.

Miért, hogy ezen a világon min­
den nemzetnek van joga az élethez 
és becsülethez, miért hogy minden 
nemzetnek szabad fölemelni kezét a 
gazok és rablók támadásai ellen : csak 
a magyarnak kell rablánczra bilincselt 
kezekkel —jajjveszékelés nélkül néma 
önmegtagadással tűrni, hogy életereit 
orvul metszik föl egyenként és hajlé­
kából erőszakkal orozzák el minden 
löldi javát, sőt mindennapi kenyerét is ?!

Miért van mindez ? . . . Azért van 
ez igy, mert nincs hadseregünk,amely 
a jog és igazság fegyverével megvé­
delmezze a világ legelhagyatottabb és 
legszerencsétlenebb nemzetét — a ma­
gyart. És ez egy gyűlölt idegen szellem 
uralmának szörnyű átka mi rajtunk.

„Publiczista.“

A bécsi erdőben.
Irta: Dr. Újlaki Hngó.

A hogy oldalán haladok az erdőben. 
Ünnepélyes csend honol körös-körül, csak 
néha hallok egv-egy neszt.

A délutáni nap sugarai helyenként át­
törnek a lombokon és a megsárgult levelek 
a legszebb színekben pompáznak.

Messziről valami veres szinti tárgy, 
tűnik elém, a mint közelebb jutok, látom 
hogy az egy nagy, vörös színre festett ke­
reszt és rajta Krisztus szenvedő, magasztos 
alakja.

A két ember-magasságú kereszt nagy 
fához van erősítve, a fára pedig számos szent 
kép van felakasztva.

Hanem a lóval való kupeczkedésre 
mindig nagy hajlandósága volt a czigány 
na k. A czigány raj kuk markába inkább is 
ragadt a kötöfékszár, mint a hegedüvonó, 
rnelylyel ez a széllel bélelt, könnyű lelkű 
népség munapsag művészi sikereket arat, 
busás jövedelmet szerez . . . Dobreczen 
varos bölcs elöljárói már az 1689-ik eszten­
dőben szükségesnek látták határozatikig 
korlátolni a czigányságnak a lóval való ku- 
pcczkcdésél. Az egykori jegyzőkönyv szerint : 
„a czigányoknak törvénytételre való autbo­
rítások lóval kereskedések a modo in pos- 
terum, penitus lollaltatik hogy a város ha­
tárán sem belől, sem kívül lovakat vehesse­
nek és azt árulhassák, meg nem engedtetik, 
az nállok található lovak elvesztése és el 
vétele alatt. Ha az városon akarnak lakni, 
a k ó h mellett dolgozzanak. Ez iránt rcá- 
jok való vigyázok és ezen végzésnek 
executiója commitáltatik az Vásár inspek­
toraira.

Ámde Debreczon városi érdemes elöl­
járó uraimók bölcsen gondoskodtak arról is, 
nehogy az czigányság a városon akarván 
lakni: a k o h mellett felette elszaporodjék. 
Ugyanis 1697-ben végzésileg határoztatok a 
czigányokról, hogy „valaki czigány névvel 
neveztetik az városból kiüzotossék“. Mind­
amellett a furut és bókószerszámot debre- 
czeni polgáruraimék sem nélkülözhetvén, 
irmagul három czigánycsaládot a városon 
hagytak. A furu és békócsinálásórt ezen

Széthulló virágok és koszorúk, hervadt 
rózsák — ezekkel halmozta el a kegyelet 
a kereszt környezetét.

A szenvedő alak örök részvét tárgya, 
de az embereket e fájdalom magasztossága 
még sem hatotta át. Most sem jobbak, mint 
évezredekkel ezelőtt, csak a formák vál­
toztak.

A szabad kereset korszakában nem 
nyúzzák le az emberek egymás bőrét, de 
könyörtelenül kihasználják a helyzetet, ha 
az, a kivel dolguk van, kevésbé értelmes, 
vagy kevésbé lelkiismeretlen. Kihasználják 
egymás tudatlanságát, szorult helyzetét, fegy­
vert kovácsolnak mindenből és bizonyos 
gyűlölködő érzéseket a gyermekek már any­
juk tejével szívnak magukba.

A társadalom alapja a hazugság, mert 
az iskolákban erényt prédikálnak, a sajtó­
ban és a nyilvánosan elhangzó beszédekben 
a közérdeket hangoztatják, de jaj annak, a 
ki ezt készpénznek veszi.

Az viszi a legtöbbre, a ki leginkább 
ért embertársai kizsákmányolásához. Sem­
mit se ingyen. Ez a jelszó, ez rejlik az 
erény mögött, ez lappang a közérdek leple 
alatt.

A kinek nincs összeköttetése, a kitől 
viszonszolgáiat nem remélhető, ki van téve 
minden eshetőségnek, az ilyen ember ne 
várjon biztos sikert, bármily világos, bár­
mily jogos az ügye.

Vásáron van : a befolyás, a szavazat, 
a tekintély, a szerelem, a név. Egy ország 
miniszterelnöke nyíltan beösmerte, hogy vá­
lasztási czélokra milliók kelleltek. Ki hiszi, 
hogy ez a sok pénz zászló-rudak vásárlá­
sára volt szükséges? Van-e valakinek két­
sége a felöl, hogy a képviselőválasztásokon 
a lelkiismeretek vásárlása folyik ?

három czigányságnak kegyelmeztek, úgy­
mint : „Ádám vajda szt.-annában, János 
vajda mesterben, György vajda Miklósban 
(utczarész neve) és a rézműves“.

De nem azért volt czigány a czigány, 
hogy ne kereste volna a rendelet kijátszá­
sát. Meg se sárgult ez a tinta, rnelylyel a 
czigányságot kitiltó rendeletét a dcbreczcni 
nótárius leírta, a beszivúdó czigányság ellen 
már is a rendelet megújításáról kellett gon­
doskodni. 1697. augusztus havában rendel­
keztek a furu és békócsiuáló vajdák felöl 
és ugyanezen ev november havában már 
ismét ezt a végzést foglalták írásba. Tapnsz- 
taltatván „a minapi végzés ellen a ezigú­
nyolt újabban beszivódván a városba, azon 
végezós confirmáltatik : sőt vásárokra is 
bejönniük no legyen szabad, nálok találandó 
jószágok elvétele s vesztése alatt, kik ellen 
való vigyázásra Borbély András és Bulla 
Mihály uraimók deputaltattak“. A Borbély 
András uram nevénél nem érdektelen meg­
említeni (Zoltai Lajos jó barátom, Debre- 
czen városi segédlevéltáros bizonysága után 
mondom), hogy czigányok felügyelőjéül de- 
putált Borbély uram ugyanazonos Jókai Mór 
legújabb regényének, az „Ege tv ivó asszony­
nak“ egyik főszereplőjével, túri Borbély 
Andrással, akit a koszorús iró tévesen deb- 
reczeni fürmenderi minőségben és hivatal­
ban szerepeltet, de ki csupán szenátora vala 
nemes Dobreczen városának és mostoha- 
atyja az „Egelvivó asszony" hősének, a

A kik pedig ily eszközökkel jutnak be 
a törvényhozásba, bizonyára határozott czélt, 
magánérdeket tartanak szem előtt.

Képviselővé nem mindig az lesz, a ki 
arra érdemes, nem az, a ki közérdekű dol­
gokkal önzetlenül foglalkozik, hanem a ki 
fizet, vagy a ki mellett valamilyen befolyás 
működik, mely az embereket érdekeiknél 
fogva leköti.

A nép nagy része meg züllik, pusztul.
Nincs, a ki támogassa őket, nincs, a 

ki útbaigazítással szolgál.
Észrevehető, hogy a népesség évről- 

évre mozgóbb lesz. Családos emberek egyik 
városból a másikba költöznek, mert azt re­
mélik, hogy az újabb lakó helyen boldo­
gulni fognak.

Nincs elég munka az emberek számára 
és, a hol van, nem fizetik meg a teljes ér­
téket.

Van egy ország Európában, mely két 
harmad részében hegyes, melyből a munkás 
emberek százezrei vándorolnak idegen orszá­
gokba és melynek lakossága az általa szük­
ségelt iparczikkek legnagyobb részét külföld­
ről szerezi be.

Ennek az országnak bebeszélik, hogy 
az áll érdekében, hogy ne legyen ipara.

Ennek az országnak a közepén Potern- 
kin-falu van — a főváros, melynek fénye 
azonban annál feltűnőbbé teszi azt az ár­
nyat, azt az elmaradottságot, melyben az 
országnak többi része, az u. n. vidék le­
ledzik.

Ez az ország közös vámterületbe van 
foglalva a szomszéd országgal, melynek ha­
talmas ipara a hazai ipar fellendülését le­
hetetlenné teszi.

E nagy áldozatnak főokául, ha már 
egyóbb érvből kifogynak, azt hozzák fel, 
hogy a,' gazdasági egység azért szükséges,

hatalmas Baranyi Miklós szeptemvirnak . . .

A czigányság rendszabályozását illető­
leg emlitésreméltó és érdekes, jellemző 
adatokat tár fel egy 1698-ból származó hi­
vatalos jegyzés is, mely Czigány Nagy 
Györgynek engedélyezi a városon lakást. Á 
debreczeni jegyzőkönyvnek vonatkozó részét 
szószerint ideiktatom :

„(Czigány) Nagy György ki az elmúlt 
esztendőbe" a többi czigányokkul edgyütt a 
városbul extcrnáináltatott volt, reczipiáltatik 
ily konditiók alatt :

1. Maga fiástul éltekig bcfogutlatnak ; 
minduzáltal sem szolgát, sem szolgálót czi­
gány t ne tartson, sem czigányokkul ne tár- 
salkodgyék ; sőt valamily idegen czigányt 
bejönni megtapasztal Elöljáróinak mindjárt 
bemondgya,

2. Igaz munkájával éljen. Száncson, 
vessen, a lókereskcdésbeli csalárdságokat, 
úgy mint azelőtt szokta volt, ne gyakorolja ; 
mindazonáltal

3. kedden az hetivásárban igaz pénzen 
vett vagy becsületes emberiül cserélt lovát 
eladhattya ; de

4. házrul-házra, utczárul-utczára ne 
járjon, korbácsot ne viseljen.

5. Másunnan idehozott lovakat sem a 
városban, sem a városon kívül idegen em­
bertől meg ne vegyen a keddi rendes heti 
vásáron kívül ; mindazáital ha Erdélybiil 
vagy egyébünnen maga lovakat hoz, azok
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mert o nélkül a két ország politikai kap­
csolata is meglazulna. E politikai kapcsolat 
szent, ámbár annak legtöbb előnyét a másik 
elveszi. Ott van az udvar, a diplomatia, a 
hadsereg szükségletei nagyobbrészt ott elé- 
gittetnek ki és a külföld nem két állam 
szövetségét ismeri, hanem csak azon másik 
állam létezéséről tud. Az iparos állam a 
földmives állam létezését csak négyszem 
közt, az otthon meghitt csendjében ismeri el.

A nép nyög az elviselhetetlen adóter­
hek alatt a keresetforrások nem szaporod­
nak, hanem bedugulnak, de egy csomó em­
ber a fővárosban és a vidék központjaiban 
igen jól érzi magát e rendszer mellett.

Csak a nagy tömegek pusztulnak, csak 
a hivatalnokok nyögnek, mert a hallatlan 
csekély fizetésből nem tudják családjukat 
fentarlani, csak az árverések szaporodnak, 
csak a magyarok, tótok, rulhénck vándorol­
nak ki Amerikába, csak a székelyek mene­
külnek ki Romániába, hogy az oláhok közé 
beolvadjanak — egyébként minden jól van.

Ily gondolatok támadtak bennem az 
erdei fakereszt láttára, midőn a múlt nyá­
ron a bécsi erdőben bolyongtam, mely tele 
van jóléttől viruló városkákkal.

A társadalmi élet szelleme és 
az iskola.*

— Levél a tanítókról. —
Gyakran hangzik fel az a panasz, hogy 

romlik társadalmi életünk szelleme, hogy a 
nemzeti jellem legbecsesebb vonásai egymás 
után pusztulnak el: a kuruez typusok he­
lyébe hasonleső, pulya generatiok lépnek.

* Az „Egységes Nemzeti Közoktatás* egyete­
mes paedagogiai folyóiratból vettük át az itt közölt 
hazafias szellemű ezikket. Deine Károly, a folyóirat 
szerkesztője irta. Szerk.

felől, először mihelyt megérkezik hirt tevén 
arra rendeltetett Elöljáróinak, kedden 10 
óráig eladhattya idegen embernek is ; ha­
nem itt való embernek időközben is elad­
hattya. ha rajta kapattatik, hogy a tilalom 
ellen cselekedett, toties quoties lova el 
vétetik.

Ha pedig ezen punktumok ellen in 
miiiimo impingális (legkevésbbé bcléütközik) 
vagy maga vagy fia minden gratia nélkül 
kiveretlessenek és soha örökké bé nem fo­
gadtatnak“.

Ez az, ami a magyar föld mai külön 
és különféle beduinjainak is fájdalmas és 
ami főbbképpen nem ízlik, a régi végezés 
második punktuma alatt foglalt aranyhatá­
rozat, hogy igaz munkával éljenek, szánt­
sanak, vessenek, a csalárdságokról mond­
janak le ezen föld lakói, akik becsületesen 
akarnak itt élni, nem pedig beduinok mód­
jára, mint a kóbor czigányok és a szélrózsa 
minden irányából tolongó idegen áradat, mely­
nek mindnyája magyar fajtánk gyengeségeire 
spekulál csalárd utakon és eszközökkel. És 
mégis nincs törvény, mely az idegen élö- 
diektöl népünket oltalmazná, országunk föld­
jét szabadítaná . . . Csúfolni szokrák a ré­
gieket, pedig tanulhatnánk tőlük, bizonyítja 
ezt az 1698-ból származó öreg irás is.

Ifjabb Móricz Pál.

DEBRECZEN

„Mindenki csak újabb élvezeteken löri 
a fejét, s mivel a pénz megnyitja az utat 
a kényelemhez, a gyönyörhöz, tehát a pénz 
az egyetlen életczél. Hogy sokat kereshes­
sünk, áruba hocsájtottunk tehetséget, meg­
győződést, be olyast, jellemet. A jogot ki- 
játszottuk, az igazságot megkerültük, az esz­
ményeket lenéztük. Csakhogy érzékeinket 
kielégíthessük, lelkünket eladtuk s ott gör- 
nyedezünk a hatalmasok lábúnál. A „haszon“ 
volt a jelszó, a melyért feláldoztak mindent 
s igy terjedt ragályonként a szolgalelküség. 
Még az ifjúság lelkesedésének tüze is ki- 
hamvadt. Nevelődött egy czinikus, pártfogá­
sokul élő, kapaszkodó nemzedék. A lelkek- 
ből tünedeznek az eszmények I L e s D i e u x 
s’en vont! Ridegek a szivek, mint az üresen 
hagyott madárfészek.“

Szomorú igazságokat mondott cl a 
fennebb idézett szavakban Hock János. 
Csakhogy a midőn társadalmi életünk nagy 
baját igy aposztrofálta, elmulasztott valamit. 
Nem mutatott rá a nagy veszedelemre, a 
mely ilyen állapotokban a magyar államot, 
a magyar nemzetet érheti legelső sorban.

A magyar állam összeomlását, a ma­
gyar fajnak az idegen nag népek (szláv, 
német) közé való be Ívadását a mindinkább 
tornyosuló hatalmas áramlatok közt csak 
független gondolkozása, lelkűkben és külső 
megjelenésűkben egyaránt magyar uj gene- 
ratiók csak egy jellemében megtisztult, ide­
genszerűségeiből kivetkőzött, önálló cselek­
vésre képes egységes magyar nemzet aka­
dályozhatják meg. Ezeket az uj generatiókat, 
ezt az egészséges és életreképes magyar 
nemzetet az ifjúság tanítóinak kell nevel­
niük. A magyar társadalomnak a tanítóság 
az egyedüli kasztja, melynek még él lelké­
ben az a szent lüz, mely a hazáért, a köz­
jóért önzetlen, mondhatni önfeláldozó mun­
kára serkenti. Ez a tűz azonban már kezd 

kialudni. Napról-napra 
méltatlanság, melyben 
részesülnek, az a sok 
érvényesülő proteclio, 
az önérzetet s piszkos 
igazi tehetséget, a be­

csülettel végzett munka érdemét. Jól vigyáz­
zon Wlassics miniszter ur! Az a tanítóság 
és a közoktatásügyi miniszter, mely a bete­
ges áramlatokhoz alkalmazkodik és avval 
úszik, a hivatalos felfogás szerint lehet „ta­
pintatos“, lehet diplomatikus, de nem nevel­
het egy nagyra képes nemzetet, nem teremt­
het egységes nemzetet az egységes, szilárd 
alapokon nyugvó nemzeti állam felépíté­
séhez.

Előrelátó irányítás nélkül a társadalom 
szelleme behatol az iskolai nevelés szelle­
mébe is. Ha erre gondolnának, talán nem 
bíznák az irányítást azokra, akik nem érte­
nek hozzá ; nem állapítanák meg messze 
távolban a czélt azok, akik csak a közelben 
látnak, akik a közelben is a húsos fazeka­
kat tudják a leghamarább észrevenni. Ezek­
nek az állapotoknak tulajdonítható, hogy 
Magyarországban az egészségtelen társa­
dalmi elméletek hirdetői, a Pikler-ek kon­
kolyhintő szereplősök révén megtorlás nél­
kül beszéltethetnek magukról. Az egészséges 
bölcselet azon utakat és módokat keresi, 
melyek az emberiség boldogságához vezet­
nek. A mit Pikier hirdet, az mind csak 
bomlást nyomort és bűnt eredményezhet. 
Ez oly bizonyos, oly általánosan ismert dolog, 
hogy nem szorul bizonyításra.

Platon is az általános boldogság elő­
idézésére törekedett állam-philosophiai mun­
káiban, de kimondta, hogy az emberi élet 
szükségletei állatni életre késztetnek és az 
egyén boldogulását az állami élet rendezé­
sével, tökéletesbitésével akarta biztosítani. 
Az ő idejében ugyan a nemzetiség köve­
telményei még nem élesedtek ki annyira

az ő szivükben is 
oltogatja azt az a 
nemes munkájokért 
féle, firivol módon 
mely arczulcsapja 
lábakkal tiporja az

mint mostanában, mindazonáltal még abban 
sem, amiben az általános emberi vezérelte, 
érzésénél és társadalmi felfogásánál fogva 
nem tudta magát u nemzeti iránytól oman- 
czipúlni. Az oly társadalomról, melynek éle­
tében nincs se nemzeti, se vallásbeli, se 
kasztbeli különbség, amelyben a rokoni von­
zalom és érdekek általánosak, amelyben el­
enyészik az önzésnek minden árnyalata és 
az emberek mindnyájan testvérek amint 
később maga is beismeri „csak istenek­
nek és istenek fiainak való állapot.“

Az élet immár bebizonyította, hogy 
úgy Platon és Aristoteles, mint követőik, az 
államregények (utópiák) irói (Morus : Cam- 
penella, Gäbet stb.), téves utakon jártak 
midőn a communismus alapján az ember,- 
ség nagy eszményi javainak megsemmisíté­
sével akarták a társadalom boldogságát meg­
teremteni és biztosítani. Sem az egyes em­
bernek, sem a nemzeteknek egyéniségét nem 
lehet elnyomni vagy összegyúrni és igy 
egyenlővé tenni. Az am bitiót sem lehet ki­
ölni senkiből azon oknál fogva, hogy van­
nak olyanok is. akikben nincsen meg. Az 
emt er társas életre hivatott teremtmény és 
ezen Istenadta tulajdonságánál fogva hajla­
mai és tulajdonságai szerint társul a család 
alapításánál és a társadalmi életben egy­
aránt. Azért a nemzetek egy közös nyájjá 
sehogysem boronálhatók össze.

Nagy hibát követ el az — legyen bár 
mely nagy és hatalmas nemzet fia, — aki 
oly elméleteket terjeszt, melyek hazafias, 
nemzeti és vallásos érzést az általános em- 

j béri nevében gyöngíthetik. A vallásos, haza- 
1 lias és nemzeti irány nem támadja meg,
I ellenkezőleg : csak szolgája a nemesebb ér­
telemben vett általános emberi érdekeket. 
A kozmopolitizmusnak az ulja ellenben az 
egyéni és társadalmi boldogulás teljes elrom- 

; lására vezet. Diadalma csak tévedés lehet, 
s mihelyt ennek tudtára jutna az emberiség, 
óriási rázkődtatások és pusztulásna« árán 
térne vissza a régi jóhoz, melynek alapja 
haza, nemzet és vallás volt.

A kozmopolita elvek terjedése különö­
sen nagy veszélyt, teljes megsemmisülést 
hozhatna a mi nemzetünkre és hazánkra.

Látjuk a történelemből, hogy a nem­
zeti érzés tette erősökké és hatalmasukká a 
világ legnevezetesebb országait, és viszont, 
a nemzeti együttérzésnek, a nemzeti és 
közerkölcsi erényeknek hanyatlása okozta 
vesztüket is.

Elég a mi bajunk kozmopolita világ­
nézetek nélkül is. Ma-holnap úgyis nemzeti 
vonások nélkül való nemzet leszünk. A 
hasznosság elvét erősen belénk oltották tár­
sadalmi és politikai életünk vezetői, s ennél­
fogva függetlenségünk affcktált, szereplésünk 
alkalmazkodó, pózoló, mindenben haszon­
leső. Az igazi függetlenség nálunk teljesen 
le van nyűgözve az önző érdekek szálainak 
nagy sokaságától. Az úgynevezett „elvek* 
a legtöbbször hazug frázisok, melyek csupán 
arra valók“ hogy clpalástolják velők azt, a 
mi cselekedeteikben következetlen. Hirdetik 
az igazságot, a szellem természetadta sza­
badságát; de azért ha szabad szellemben 
megmondja valaki a kellemetlen valóságot, 
kopókat uszítanak rá és kiüldözik a világ­
ból, a gazt, a sikkasztó! ellenben megvédik 
és előbbre viszik egy kis protectio ré­
vén is.

A tanítók és tanárok még nem tartoz­
nak az úgynevezett „praktikus“ emberek 
közé. Ük még jámborok és azon fáradoz­
nak, áogy az eszményiség népségeihez emel­
jék a vezetésükre bízott ifjúságot , azt 
persze észre sem veszik, hogy e miatt so­
kan egyiigyüeknek tartják őket.

A társadalom könnyen rányomhatja 
— és ez igy szokott lenni - a maga bé­
lyegét a tanítóra és az iskolára egyaránt.
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Romlott szelleme mint a miazma, behatol-1 
hat az iskolába is, és akkor — alkonyattá ■ 
válik n nemzeti nevelés hajnala, akkor haza i 
és vallás üres szavakká lesznek.

Álljunk résen, kogy ez meg ne tör j 
ténjék ! Dolgozzunk czóltudatosan és terv-j 
szerűen, hogy javítsunk! A mellett pedig, j 
hogy korrekt embereket kell nevelnünk, ne 
feloddjük cl azt sem, hogy Mag 
ban nagy szükség van arra, hogy

NAPI HÍREK.

j ffiádi Kovács György meghalt. I

érzésünk mindenben és mindenkor kellő er­
kölcsi bátorsággal és impozáns módon 
nyilvánuljon meg. Beme Károly.

Mi ti Kossuth-párti újság meghajt- 
szág-jjuk lobogónkat a mai kor egy katonája 

nemzeti jelölt ... Ez a katona, aki immáron

Délutáni levél.
(Géczy István úrhoz.) 

újságból olvasom, hogy

j a ravatalon örökálmát alussza mádi 
jKovács György nyugalmazott tábor- 
Iszernagv. Minket nem a táborszerna- 
gyi fényes rangja, kitüntetései irulita 
nak e holttest fölött mélyen, szivböl 
átérezett hódolatra, hanem az, hogy

esIstván színműíró, több sikerült 
vésbé sikerült darabnak sokat 
getett szerzője Debreczenbe 6r 
és hogy két hónapot fog itt tölteni . .
Miért ? Ezt is kifejezi az újság. Géczy 
István uj színmüvéhez tanulmányozza 
a debreczeni népéletet s az itteni nép­
szokásokat. Népszínművének egyik fel-! 1 jie,1YeK 
vonása a Hortobágyon játszik, a hollde mmdlÄ büszke
Géczy István néhány napot szintén el­
fog tölteni.

Ezen híresztelés után néhány 
megjegyzésem van Géczy úrhoz. Ne­
vezetesen, hogy a Hortobágyon hiába 
keresi már a betyár romantikát. A 
puszta szüzességén keresztül gázolt a 
vasút, »unterczugot« viselnek magok a 
pásztorok is. Tehát a betyárt, a mi a 
népszínműhöz szükséges 
kelt keresni. Kutatása i 
mén vielen. Talál a debreczeni aszfal­
ton eleget.

Egyébkéntszürke város ez a miénk. 
Itt csupán dolgoznak és dolgoznak a 
törzsökös polgár emberek. A kövér 
buzakeresztekben, a tánezos paripák­
ban, a. földben keresik és találják a 
gyönyörűségüket. Szóval semmi szín­
padiasság, regényesség, még a párta- 
viseletről is lemondtak a lányok és 
»kájzer kabátot* öltött magára a kál­
vinista teológus.

Ha azonban az úri nép romlását, 
kifordított szokásait, bicziklis sapkáit, 
fő is páni kurta nadrágokat és kurtább 
barátságot, városházi bábéit és kék 
csodákat akarsz színpadra vinni Géczi 
barátom, ily tulajdonságokat találsz itt 
bőven, hanem a magyar, a nemzeti 
szellemet hiába keresed. Nehogy be­
szennyezze a mai stréber, idegen szagu, 
kifordított korcskor, gondosan zárva tart­
ják azt avasait kapukon és a tanyaházak 
árkain belöl a mi olyan rideg, hideg, 
zárkózottnak látszó, de mégis oly be­
csületes. oly erős, oly törzsökös ma­
gyar cziviscink.

Egyébbként Isten hozott Géczv 
uram Debreczenbe. Méltánvlom a be­
csületes törekvéseidet. Hisz társaid a 
bpesli bűzös, idegen levegőből halász- 
galják népszínműveik torzalakjait. Te 
legalább lejöttél Debreczenbe. Kívánom 
hogy e rövid idő alatt sikeresen tar- 
lozgass. Szabad Hajdú.

,, ! mádi Kovács György a jelenlegi sivár
ke_ j katonáskodás körülményei között is 

nie- j megmaradt élte utólsó napjáig magyar- 
•kezett Ina^’ Píira|lan szabadelvű sigazságszeretö 

magyar katonának, olyan törzsökös, 
lángeszű magyar vezérnek, amilyen 
Rákóczi urunk öreg Bottyán generálisa 

ivóit. Nem tagadta meg semmi körű 1- 
között soha a magyarságát, 

volt arra. Ö elseje 
volt a hadsereg legzseniálisabbb, leg-

körülmények között legtöbbre, legfőbb 
vezérségre hivatott vezérlő tábornokai 
nak, de ki egyszersmind a hadsereg­
ben a faj magyarságnak leglelkesebb, 
legnyíltabb szószólója volt . . . Most 
midőn tehát a legjelesebb képzettségű, 
aranymagyar szivü első magyar katona 

kellék idebent la balassagyarmati hires királygyakorlat 
,cm lesz ered- höse- mádi Kovács György táborszer­

nagy gerjeni birtokán meghalt, mi rész­
véttel hajtjuk meg lobogónkat eme 
nemes, nagy és igaz testvérünk rava­
tala előtt és kegyele tel hódolunk a 
mai kor legelső magyar katonája előtt, 
kinek elvei, viselkedése biztosíték voltak 
arról,hogy ö a válságok között is hü ma­
radt volna magyar hazájához, magyar 
nemzetéhez. A magyar föld adjon neki 
édes nyugalmat és legszebb virágaival 
borítsa be a nagyra hivatott törzsökös 
magyar (nánási ös származású nemes 
hajdú) katona sírját.

Életrajzi adatait a következőkben adjuk:
Mádi Kovács György cs. és kir. tábor­

szernagy a ti. hadtest (Kassa) vezénylő pa­
rancsnoka, szül, Pakson 1840. ápr. 2 án. A 
hadmérnöki akadémián nyerte kiképezteté- 
set és IBoB-ban a hadmérnökkarhoz nevez­
tek ki hadnagynak, 1859-ben vett részt az 
osztrák-lranczia hadjáratban és még ugyanez 
évben főhadnagy lelt, 1808- 02. a vezérka­
ri tiszteket képező bécsi hadiskolát hallgatta, 
aztán a külföldre vonatkozó katonai földraj­
zi és statisztikai adatokat gyűjtő és rende­
zd vezérkari irodában, majd pedig az or- 
szagföhnérésnél alkalmazták 1804-ben ve­
zérkari századossá léptették elő és rendfo­
kozatában veit részt az 1800-iki olaszországi 
hadjáratban. A custozzai csatában tanúsí­
tott bátorságáért és ügyességéért legfelsőbb 
elismerésre érdemesítette magát. 1871-ben 
a 11-ik cs. és kir. huszárezredhez osztot­
ták be és még ugyanaz evben a m. kir. 
honvédséghez helyezték át, ahol rögtön az 
akkor szervezett. tisztképző és vezérkari 
tiszteket képző magasabb tiszti tanfolyam­
hoz tanárnak nevezték ki és 1871. novem 
her Tun őrnagynak léptették elő. 1872-ben

a magyar királyi honvéd főparancsnokság- 
sághoz segédtisztnek osztották be és 1873- 
ban a 66-ik honvédzászlóalj parancsnoka 
lett. 2875-ben alezredesnek léptették elő és 
az I. honvódkerület (Budapest) parancsnok­
ságához segédtisztnek nevezték ki. 1877-ben 
ezredes és ideiglenes, 1882-ben pedig való­
ságos dandárparancsnoknak (Kassán) lép­
tették elő. 1885 ben a VI. honvédkerület 
helyettes és 1880-ban véglegesen kinevezett 
parancsnoka, 1887 ben pedig altábornagy 
lett. 1889-ben az V. honvédkerülethez 
helyezték át mint vezénylő tábornokot. 
1891-ben a cs. és kir. hadsereghez helyez­
ték vissza a második (bécsi) cs. és kir. had­
test vezénylő tábornokhelyettessévé, majd 
pedig a hatodik cs. és kir. hadtest (Kassa) 
vezénylő tábornokává nevezték ki. 1895 
október 28 án táborszernagygyá lépett elő, 
1897 telén megvált a tényleges szolgálattól 
s néhány hónappal később végleg nyugalom­
ba vonult.

A nagyszalontai Kossuth ünnep.
Lezajlott a nagyszalontai hajdúk ünne­

pe. A debreczeni szobrászmester, T ó t h 
András kiváló művészünk remekét, Kossuth 
Lajos szobrát vasárnap Kossuth F. pártelnö­
künk és képviselőtársainak jelenlétében nagy 
ünnepségek mellett leplezték lo. A debreczeni 
Kossuth-szobor bizottság ne.éblenonriknsahh lmTkón-/rdf.>hh m-ie —“vuvi uiíuuaag iie.enen KomlússyI eneigiKUSclbb, legképzettebb és mas Arthur debreczeni főjegyző helyezett koszo­
rút a debreczeni művész elismert művészi 
alkotására, beszédei azzal fejezte be, hogy 
Debreczen nemsokára követi Nagy tizalon- 
ta példáját (Bár úgy is lenne 1 Szerk.) 
A szobrot több mint száz koszorúval 

meg. A bazafiság 
a szalontai ünnep.

koszoruzták 
ünnepe volt

gyönyörű

Műkedvelői előadás a debreczeni gör. kath. 
templom javára.

A magyarajku görög katholikus atyánk­
fiái itt Debreczenben is szaporodnak és 
erősödnek. Immáron templomépitósét is 
tervbe vették. Imaházuk már vau. Most hat 
a görög kalb, templom építése javára jó- 
tékonyczelu műkedvelői előadást rendeznek 
tánczmulatsággal egybekötve. Ez előadást 
az iparos ifjúságból megalakult műkedvelő 
társaság a „Margit” fürdő dísztermében ren­
dezi. Színre kerül Szigligeti Ede gyönyörű 
népszínműve, a „Szökött katona.” Julius 
7-én tartják meg ezt a szép előadást, me­
lyet a ezél iránti tekintetből ajánlunk a kö­
zönség párlfogó ügyeimébe.

A főjegyző szabadságon.
Komlóssy Arthur főjegyző holnap szer­

dán kezdi meg öt hétre terjedő szabadság 
idejét.

A tennys-verseny eredménye.
A honvédtiszti tennvs pályán tegnap 

ért véget u verseny. Az ellenfelek erősen 
küzdöttek, mindegyik igyekezett a másikat 
legyőzni A hölgyek versenyében König Gizi 
lett a győztes, aki a braganzai herczeg diját 
az ezüst likőr servicét nyerte, másndik dijat 
Klebelsberg Emma és a hasmadik dijat 
Perezel századosnó nyerte meg. A férfiak 
versenyében a győztes Ruttkay hadnagy volt 
ki ezzel megszerezte a Csaky grófnő Széli 
Murienne buzgalma folytán beszerzett hö[ 
gyek diját, ezüst szivarkatárcza készletet, a 
második dijat Hadinuy kapitány és a bar 
mádik dijat Nedeczky kapitány nyerte meg.

A színházi pályázat és a tanács gyorsasága.
Egy hete körülbelül, hogy a tanács el­

határozta a színház bérbeadására vonat 
kozó pályázat kiírását s csodálatos dolog, 
a határozat mai napig sem hajtatott még
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végre. A pályázatot nem Írták ki. Pedig más 
városok már a felett is határoztak, kié a 
színház, Debreczen még a pályázatot ki. 
hirdette Természetes, most is követi a hagyo­
mányos maradiságot Igazán jellemző ez a 
városi közigazgatás „gyorsaságának“ el 
járására.

Bolla Kálmán nyugdíjazása.
Honvédségünkre nézve elsőrendű 

fontosságit intézkedésekről ad hirt a 
honvédség hivatalos lapja, melyek kö­
zül legelső sorban érdemel figyelmet 
József föherczeg, a honvéd-főparancs­
nok eddigi adlátusának nyugdíjazása, 
az uj adlátusnak pedig ezt nyomban 
követő kinevezése. Ha eltekintünk a 
személyektől, már úgy is figyelmet ér­
demlők ezen legmagasabb elhatározá 
sok, mert hiszen alig egy-két héttel a 
nagy hadgyakorlatok előtt érvényesül­
nek, ezen hadgyakorlatok alkalmával 
pedig honvédségünk semmiben sem 
szokott hátramaradni a közös hadse­
reg csapatainak hadi készültsége mel­
lett. Mint több évvel azelőtt Kovács, 
úgy a nyugalmazott Bolla Kálmán al­
tábornagy egyénisége is alkalmas volt 
arra, hogy honvédségünket a hadgya­
korlatokon sikerről sikerre, ha pedig 
az események úgy fordulnak, annak 
idején diadalról diadalra is vezesse. 
Ennélfogva bennünket a legmagasabb 
katonai rangokban való változások a 
hadgyakorlatok aktualitásánál fogva is 
érdekelnek. Még inkább érdekel ben­
nünket, hogy ezen változásoktól mit

rül. Majd megmutatja az idő, mit 
nyertünk, vagy vesztettünk a legújabb 
változások által. Lovassági felügyelővé 
Klobucsár helyére báró Zech táborno­
kot léptették elő. Annyi tény, hogy ha 

változatosság kedvéért — egy, a 
magyarok közt ismertebb, vagy leg­
alább magyarnevü katonai nagy­
ság is szerepelne a hivatalos közlöny­
ben, legalá b illúziójával rendelkeznénk 
annak, hogy talán mégis ni a g y a r 
főtisztek jutnak a magyar honvédség 
élére !

Egy vasúti szerencsétlenség rémes hire.
A vasúti állomáson vasúti szerencsét­

lenség rémes hire terjedt el. A Körösmezö- 
Sziget felöl Debreczenhe érkező utasok ter­
jesztették e hirt. Kevele állomásnál, az alagút 
előtt, hegy csusza mlás történt és a törmelék 
— állítólag — eltemetett hat munkást, akik 
közül négy szörnyet halt. Emiatt késett 
volna a vonat is. Vajha meghazudtolnák e 
rémhírt.

hónapja, hogy önt ismerem, azóta nincsen 
nyugalmam, pedig menyasszony vagyok. 
Nem találok más módot az önnel való 
találkozásra, minthogy találkára hívjam. 
Sziverkedjék tehat szombaton este felhat 
órakor a Széchónyi-téren a két sorfa közt 
megjelenni, ahol is egy krémszín ruhás 
hölgyet íog találni * — Miután nem volt 
időnk a kedves légyottra elmenni, küldtünk 
helyettünk egy fiatalembert, hogy vigasz­
talja meg a bubamerült szivet. Az el is 
ment, de mindezideig nem tért vissza, 
bizonyosan elvitte vagy az angyal, vagy 
az — ördög.

nemzetivárhat honvédségünk 
szempontokból ? Tudjuk és látjuk, ki­
vált a honvédelmi miniszter ténykedé­
seiből, hogy az erősen jcllegzett ma­
gyar kraklercket nem hogy a közös 
hadsereg, de még a magyar honvéd­
ség élén sem igen szeretik megtűrni. 
Sorba nyugdíjazták a 48-as honvéd­
ségből átszármazott tábornokokat. „Lát­
ták őket Ádátn kosztümben ?“ i érdé 
volt az e miatt háborgó ellenzéket a 
képviselöházban a honvédelmi minisz­
ter. Az Ádám által viselt czivilben 
most ugyan a miniszter ur sem tün­
tetne fel herkulesi izmokat, de hogy 
Bolla Kálmánt nem fizikai okokból 
nyugdíjazzák, abban bizonyos lehet, 
aki csak egy tekintetet vet eme derék 
magyar tábornok daliás alakjára. Hős­
iéi kü, nagy képzettségű, ritka talentuma 
tábornok Bolla és nyugdíjaztatását még 
csak gyanusabbá teszik azok a halom­
számra megjelenő vádaskodások, ame­
lyekkel a nyugifijbakergetést szépíteni 
igyekeznek. Egy jó magyar embert 
kergettek ismét nyugdíjba ! Megválik, 
hogy pótolja öt akár katonai erények, 
akár magyar hazafiság tekintetében 
az ö utódja, Klobucsár tábornok, 
azt nem tudjuk. Annyit tudunk, hogy 
borvát származású, hogy a határőrvi­
dék szülötte ős neveltje és halljuk, 
hogy mindeddig nem árult el valami 
heves igyekezetei az iránt, hogy magát 
telivér magyar személyzettel vegye kö-

Bövid krónikák a XX-ik századból.
II. Ri;ó Jancsi, voltaképen Balázs Jós­

kának hívjak, de abból a füstös náczióbúl 
való, amely karjaiba vitte Chimuy herczeg- 
nőnek a maga prímását s a sorsa, a karri­
erje is sokban hasonlít a monsieur Rigóé­
hoz. Balázs Jóska a kvietált tábornokok vá­
rosában, Graczban húzta másfél évig a tü­
zes magyar nótákat. Amikor aztán egyszer 
erre a nótara zenditett rá: „Rózsabokor- 
bau jöttem a világra . . egy szépséges 
szép német leány sírva borult a kavéház 
márványasztalára és könnyekkel áztatta a 
patyolat arczál. Hogy miért tud sirrti egy 
szökehaju Gretchen a szomorú magyar nő- 
tava, azt csak az tudja megmondani, aki a 
szivekbe lát ? A szépséges szép előkelő né­
met leány pedig sokszor sírt e nóta mel­
lett. Balázs Jóskának jó szeme volt és 
nemsokára a síró hegedű csak a könyes 
szemű szőkeségnek szólott. Hogy hogy nem, 
az már megint a felsőbb lényekre tartozik, 
Balázs Józsi, a feketeképü czigány teljes j 
diadallal vonult be a német urileány szi-1 
vebe. És mikor az érzékeny Gretchen Grácz- 
ból Gleichenbergbe utazott, a gráczi ezi- 
gánybanda prímása vele ment. Nemsokára 
aztán rojtos s'élű kártya készült, melyen a 
következő jelentőségteljes hír ékeskedett:

Ella von Grafenberg
és

Balázs Jóska
jegyesek.

Angliába is elér a török czenzura keze. 
A londoni Shakespeare színházban nemrég 
„A hárem titkai“ czirnü darabot akarták 
szinrehozni. Az előadási napon délután két 
órakor lord Chamberlain egy megbízottja 
jelent meg a színház igazgatójánál s kérte 
őt fáradna cl Chamberlainhez kis tanács­
kozása volna vele a lordnak. Az igazgató­
nak azután tudtára adták, hogy a hárem 
titkát“ nem szabad előadni, a török nagy­
követ. illetve a szultán kérelmére vegyék le 
a műsorról.

A közönség figyelmébe.
A közönség figyelmébe ajánljuk a vi- 

gécz törvény azon intézkedését, mely tilal­
mazza, hogy a vigéczek a közönség köréből 
megrendeléseket gyűjtsenek. Az ily tilalom 
ellen véti) vigéczeket szigorúan bünteti a 
rendőrség A lépre ment megrendelő pedig 
hercze hurczanak teszi ki magát. - Azért 
hoztuk ezt elő, mert értesü'ésünb szerint 
egy borvigécz városszerte koledál.

Debreczeni rövid hírek
Nagy Jakab debreczeni sertéskereske- 

dötöl 800 koronát elloptak, u tolvajt elcsíp­
ték. A 800 korona száz híján megkerült. — 
Székely Gyula színtársulatunk kiváló bari­
tonistája a napokban vezette Budapesten 
oltár elé Gyurma n n Alléét, a ma­
gyar színművészet kitűnő fiatal tagját. —- 
A törvényszéki fogházban érdekes esküvő 
lesz legközelebb. A lopás miatt elitéit Lá- 
vér Sámuel lép házasságra az orgazdaság 

; miatt elitéit Kovács Juliannával. Csilty Lajos 
börtön lelkész adja rá az áldást. Lakadalmi 

; mulatságról természetesen szó sem lehet.
\ A fogházőrök lesznek a tanuk. És dis- 
; penzaczió mellett történik az c-küvés.
! — Nagy János debreczeni borbély segéd 
Papp Dezső lakótársával közös szerelmük 

j tárgyáért bírókra kelt, oly alaposan össze 
1 verekedtek, hogy a szerelmes borbélysegéd 
1 ágyban fekvő beteg. Hej a szerelem !

Mellesleg Ella von Grafenberg urhük'y 
200,000 koronányi vagyonnak a boldog tu 
lajdonosa. No meg most ogy feketeképü 
czigányprimásé is.

*

A kolozsvári rendőrség alaptalan felje-í 
lontés nyomán a főkapitánysághoz kísérte­
tett egy úri nőt és anélkül, hogy a vádlót 
kihallgatta volna a hokisért ürmöt délelőtt 
fél 12 órától délután U óráig a tolonezházba 
záratta. E miatt Szvacsina Géza lur. taná­
csos pol.ármester szigorú vizsgálatot indított 
dr. Kossá Elemér h. rendőrkapitány ellen s 
a vizsgálatot befejezvén, a jegyzőkönyveket 
a további törvényes lépések megtétele végett 
átküldői é a kir. ügyészséghez.

A Czcglédi Újság czirnü lap hírrovatá­
ban olvassuk az alábbi szenzácziós hirt :

Légyott, A következő névtelen leve­
lezőlapot kaptuk : .Tisztelt Uram 1 Három

TÁVIRATOK.
Tüntetés a burok mellett.

— A .Debreczen“ eredeti távirata. —

Budapest, július 2.
Brüsszelben nagyszabású tiinte- 

■ lések folytak le a burok mellett. A 
tüntetés az Alhambra helységében 
kezdődött, mely Chamberlain tulajdo­
na. A Budapesten is járt De Wett és 
dr. Valentin beszédei óriási hatást 
gyakoroltak. A vendégek ezután céta- 
kocsizást tettek. A lelkesedés annyira 
fokozódott, hogy a lovakat kifogták a 
kocsiból és úgy húzták a vendégeket 
az egész városon keresztül.

■na
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Inriss Mihály halála.
— A „Dtibreczen“ eredeti távirata. —

Budapest, július 2.
A kópviselőházat— alighogy meg­

kezdte nyári vakáczióját — gyászeset 
érte. Meghalt Juriss Mihály czimzetes 
kanonok, privigyei plébános és a pri- 
vigyei kerület néppárti képviselője. Bár 
csak ebben az országgyűlési cziklus- 
ban került a képviselőházba, hamar 
általánosan ismert, tipikus alakja lett 
Juriss Mihály a Háznak. Apró termetű, 
töpörödött emberke volt, ránczos, de 
piros-pozsgás képű ; bár hetvenhét éves 
volt, göndör, barna fürtjeiben még alig 
akadt néhány ősz hajszál, a pápa 
szeme mögül pedig fiatalos tűzzel vil­
logtak szemei, legkivált akkor, mikor 
a liberalizmusról volt szó. Mert ennek 
ádáz ellensége volt az öreg néppárti 
pap, ki minden költségvetési vitában 
szentelt egy-egy beszédet arra, — 
hogy alapos dorgatóriumban részesí­
tette a liberalizmust és a liberálisokat. 
Sok derültséget is szerzett a Háznak 
az öreg ur, kinek minden beszéde 
minden felhozott példája azt tanúsí­
totta, hogy számára a világ közép­
pontja Privigye, s hogy az ottani ese­
ményekből Ítéli meg a világ folyását. 
Az utóbbi időben sokat betegeskedett, 
tavaly szélütés érte, melyből tölépült 
ugyan, de azóta ereje egyre hanyatlott 
s tegnap meghalt. Holnap délután öt 
órakor lesz a temetése.

Bresci czinkostársai.
— A „üehrcczim eredeti távirata. —

Budapest, július 2.

A Newyork Wrold értesülése sze­
rint az olasz kormány megszerezte 
azoknak a névjegyzékét, akiknek ré­
szük volt Umberto király meggyilkolá­
sában és Ereseinek több társát már 
Olaszországba csalta, a hol titokban 
letartóztatták őket. A newyorki olasz 
fökonzul a szükséges informácziók meg­
szerzése végett egy Szék ura nevű gö­
rög detektívet alkalmazott, a ki sokai 
forgolódott az olasz anarkisták között. 
A többi közt megtudta, hogy Eresei­
nek sorsolás által jutott az a föladat, 
hogy Umberto királyt megölje. Az anar­
kisták azt a gyűlést, a melyen ezt el­
határozták, 1900 májusban a Bartoldi- 
teremben tartották meg. Szekura a 
szükséges adatok megszerzése után 
Olaszországba utazott.

Pőstyén
európahirü kénes iszapfürdőit a t. kö­
zönség k ü 1 ö nős íi g y e 1 in é b o aj írni­
uk. Specialitása. : lokális iszapfürdői egyes- 
testrészekre, melyek nagy jelentőséggel bír­
nak és a legsúlyosabb kóresetekben is ered­
ményesek. Ezen iszaptag fürdők hőfoka 
szabályozható s igy a leggyengébb szerve­
zetünknél is ugyanazon gyógyhatással al­
kalmaztatnak. Pőstyén fürdő javallva van : 
c s u z, k ö szvény, ischia s, csont­
törések stb. eseteinél, mely bán tál inaknál 
csodálatos eredmények érettek el. Rendel
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kezik uj és legtökéletesebb fürdöberenedzé- 
sekkel, van színház, 2 zenekar, vili. világi 
tás. penzió. Budapesttől közvetlen vonattal 
Ví3 óra alatt. Prospectust és bővebb értesí­
tést szívesen ad a fürdőigazgatóság.

Innét-onnét.
—- Julius 2. —

(Czimerkérdés.)
A kifordított ízlésnek két sikerült re 

inekében gyönyörködtem az egyik délután 
Értem a/.on szárazkeszeg ábrázata bérháza­
kat, melyek az úgynevezett Simonlfy-ulczai 
sikátornak képezik a legelejét.

Ez a két bérház tudtommal és tényleg 
(elég sajnos! tizerk.) a nemes város tulaj­
donát képezi. Felépítésük kövér bankóiba 
került a pótadós nemes városnak. Kerestem 
tehát rajtuk, — mit? ... a város czimo­
rét, melynek szerintem minden városi köz­
épületen ott kell diszeskedni, hogy előre 
lássa mindenki, hogy az az épület nem a 
Pityi Palkóé, hanem a város polgárságé» 
mikénthogy az állami épületeken (törvény- 
széki, táblai paloták) az állam czimere hir­
deti a köztulajdont ... De bármennyire 
szemlélődtem is (felfelé való nézdelödésem- 
ben majd hátratörtem a nyakamat ; ugy-e 
jó lett volna ?), nem fedeztem fel sehol az 
evangyéliomi könyves, zászlóttartó bárányos 
városi czimernek a nyomát sem, Noha azt 
is megengedem, hogy ott rejtőzködik va­
lami félredugott helyen. Ellenben a régi 
vámházépüleire faroló városi épületnek kur- 
lán-furcsán lenyesett farán mély csodálattal 
szemléltem - előttem ösmerotlen — a falba 
heveseit csodálatos j leket, titokzatos nap­
keleti ezimerképekut, melyekről azt a felvilá­
gosítást nyertem, hogy azok valamely „pá­
holy jelvényei.“

Ez engem nein nyugtatott meg. A bér- 
ház, elég sajnos, városi tulajdon, azért le­
hat tisztelt lőmérnök ur — ne titokzatos 
jelvényeket, hanem a város becsületes, ősi 
czimerét tessék eme díszes épületekre szem 
betünöleg kifaragtatni.

ügy hiszem, hogy ez c ak elég sze­
rény, igazságos és méltányos kívánság ? 
Ha város gazda uram Dcbreczen város bi- 
lyogját odasüti a „czifra ménes“ bármely 
kosorrru csikajára, mennyivel inkább meg­
kívánható tehát, hogy a nagyértéket képvi­
selő városi épületeken is szembetünőleg ott 
diszeskedjék a város czimere. Elég becsü­
letes magyar jelvény. Még az ősök legalább 
nem piszkolták be.

(A hálátlan liberálisok.)
Az a tapasztalatom, hogy a mai libe 

rálisok csak az élő, befolyásos nagyságok 
többször költőit, mint valódi érdemeit szok­
ták koszoruzni. Az ilyen kegyelet fizetősebb 
is. A halottakat éppenugy elfelejtik, mint a 
sötétségben bujkáló nem liberálisok.

íme itt van a dcbreczeni református 
gróf, néhai Vay Dániel esete. Vajon mely 
ékesszavá liberálisunk gondol az ő Kossut h- 
utczai temetőkertbeli begyepesedett sírjával, 
pedig a boldogult nagy férfiú Magyarország
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történetébe, a valódi liberalizmus arany- 
könyvébe beírta cselekedeteivel oly időben 
a nevét, midőn kevésbé járt oly előnyökkel 
a liberális zászló alatti küzdelem, mint ma. 
Ö, az akkor dúsgazdag, ősnemes four, mint 
a Kossuth barátja és munkatársa, az ország- 
gyűlés liberális kitűnősége akkor a kasztjá­
val szembe szállott és a legnagyobb áldo­
zatokat hozta a valódi magyar nemzeti li­
beralizmusért. Öreg napjaiban hatalmas 
magyar szellemű nemzeti történetet is irt. 
Szóval kiváló férfin volt, ki büszkeségét ké­
pezhette volna bármely pártnak.

És mi a liberális elvtársak hálája ? —- 
Gyöpescdni, beroskadni, emlékjel nélkül 
pusztulni hagyják az öreg „polgár gróf“ 
sírját.

Nemes gróf I Ha a liberalizmusodat be- 
vál'ottad volna valami lejelős liberális mél­
tóságra, még életedben megérhetted volna 
hogy a debreczeni utcza-nevek rendezése­
kor legalább egy utczát kereszteltek volna 
el rólad, mint Simonffy polgármesterről, a 
ki praktikusabb bajnoka volt a liberáliz- 
musnak. És ne feledjük : — Ö még mindig 
eleven polgármester.

(Czigánysors.)
A brilliantkezü Dajna Balog Bandi vi­

lághírű kisbögősmüvész (azért nevezem „bril­
liant kezűnek“ mert brilliántgyürükké vál­
toznak a vonó búzásai) tegnap este fehér 
czipősen, zöld mellényesen, szóval czigánv- 
princz módjára kiöltözve állított be Kemény 
János jóbarátom barátságos „Kis pipa“ ven­
déglőjébe. Mikor távozott a kiváló kisbögős 
művész, az egyik sarokban megszólalta bor­
ivó vendég.

— Ugy-e Dajna-Balog Bandi volt ez a 
fehérczipős, zöld mellényes művész ?

— Az !
— Nolutt tegnapelőtt este még Buda­

pesten láttam. Az Andrássy-uton kocsi- 
k á z o t t . . .

— Most pedig Debreczenben gya­
logjár ó s k o d i k, felelte Kemény János 
jóbarátom, kedves komám, akinek u leikébe 
szorult némely szelíd humor.

Ilyen a czigánysors. Papirosra változ­
nak át a brilliánsgyürük.

nemes Portörő Kelemen.

IRODALOM.
A Franklin-Társnlat legújabb kiadványa.

(A kir. ítélőtáblák felülvizsgálati tanácsainak 
elvi jelentőségű határozatai. IV. kötet 1899— 
1900. Összegyűjtötte és összeállította: Dr. 
Térfi Gyula, a m. kir igazságügy minisztéri­
umban alkalmazott budapesti kir. törvény- 
széki bíró. Kiadja a Franklin-Társulat. Buda­

pest. 1901.)
Abban a nagyszabású irodalmi válla­

latban, a melyet a Franlin Társulat a som­
más törvény életbeléptetése után a felülvizs­
gálati bíróságok határozatainak megismerte­
tése czéljából megindított, most jelent meg 
a kir. táblai felülvizsgálati határozatok gyűj­
teményének IV. kötete. Szakember előtt fe­
lesleges hangsúlyozni azt a nagy gyakorlati

1.11 **■**■*!
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fontosságot, a mellyel az ilyen gyűjtemény 
jár. A legfelsőbb bíróságok határozatainak 
közzététele nemcsak a judikatura egyönte­
tűségét mozdítja elő, hanem olyan becses 
segédeszközt nyújt a gyakorlati jogász ke­
zébe, amelyet jogának érvényesítése körül 
bármely ügyben sikerrel használhat fel. — 
Minthogy e gyűjtemény az ország összes 
királyi táblái által a sommás törvény életbe 
léptetése óta hozott valamennyi határozat 
gondos átvizsgálása után és megválogatásá- 
val készült, nemcsak a sommás törvénynek 
nincs egyetlen szakasza, de mivel a kir. 
táblák a legváltozatosabb jogügyletekben 
Ítélnek utolsó fórumként az anyagi magán­
jognak és ennek keretében a kereskedelmi 
jognak is alig van oly kérdése, a melyre e 
gyűjteményben megfelelő jogesetet és ezzel 
magas színvonalon áll* logászi megoldást 
ne találnánk. Mi sem bizonyítja e gyűjte­
mény hasznosságát jobban, mint annak köz­
kedveltsége és az a körülmény, hogy a felek 
a bíróságok előtt a Fabiny-féle gyűjtemény 
mellett erre a gyűjteményre is állandóan 
hivatkoznak. Különösen hasznos szolgálatot 
tesz ezen gyűjtemény most, amikor a polgári 
perrendtartásnak küszöbön álló reformja kö­
vetkeztében a szóbeli eljárásnak a sommás 
törvényben lefektetett alapelvei a polgáriper 
egész vonalán érvényesülni fognak, amely 
alapelveket a felülvizsgálati bíróságoknak 
kitünően kidolgozott határozataiból ismerhet 
meg bíró és ügyvéd a legalaposabban.

A most mrg elent IV. kötet az összes 
királyi Ítélőtábláknak 754 határozatát tartal­
mazza, nemcsak összegyűjtve, hanem szak­
szerűen, szigorú lelkiismeretességgel és 
könynyen áttekinthető módon feldolgozva. A 
nagyobb terjedelmű határozatokat az azok­
ban kifejezésre jutó jogszabályoknak feltün­
tetése vezeti be, ezt követi mindenütt, a hol 
a tényállás a határozatból ki nem tűnik, 
annak az ügyiratok alapján készült rövid, 
tömör, szabatos és világos előadása, amely 
után a szószerint. közölt határozat követke­
zik. Dicséretreinéltó sajátossága e vállalatnak 
azonban a tárgymutatóknak ritka körülte­
kintéssel, vasszoi-galomrnal és lelkiismeretes 
buzgósággat készült összeállítása, a mely 
szakirodalmunkban párját ritkítja. Négyrend­
beli ilyen tárgymutató van a kötetben, u 
m. a 114 lapra terjedő rendszeres tárgy­
mutató, vagyis a határozatokban kijelentett 
jogszabályoknak az alaki és anyagi jog rend­
szerében való szabatos összeállítása, melynek 
becsét mindenütt a curia és a többi táblák 
azonos vagy ellentétes határozataiba való 
hivatkozás is emeli; az 50 lapra terjedő 
betűrendes tárgymutató, mely rövid k vonat­
ban magát a jogszabályt is tartalmazza, 
továbbá a jogforrásoknak és végre a közölt 
határozatok lajstromszámainak mutatója.

A vaskó* kötet terjedelme 58 iv, CXIV 
és 791 lap. Ára a Franklin-Társulat közis- 
meretü díszes nyomdai kiállításában és erős 
csinos vászonkötésben 14 korona, a könyv 
Melczer Károly könyvterjesztési vállalata 
utján (IV. kér., városház utcza 4. sz.) cse­
kély havi részletfizetésre is megszerezhető.

CSARNOK.
Egy iskolai kaland.

(Elbeszélés a régi debroezeni diákéletből.)

Irta Kathy Lajos. 4.
— Utána Ugrancs ! — uszitá Ordas, 

— most ruhát kölcsönözni ment, hogy éji 
wachtpurádjan takaros legyen,

— Hát pávalollban megvon szajkó 
nak ? — kérdé a kis makk fejti Árlány.

— Vájjon fogad o szót a lépes levél­
nek ? — kétkedék Üstökös.

— Bizonyosan, — vigasztalá Ordas 
— hisz a csíny jól van intézve.

— Csak az adatokban ne tévedtünk 
legyen.

— Én jót állok önszakmányomért. A 
leány nevét hitelesen kikutatám ; s hogy a 
sógora a szürszabó, fejem teszem rá.

-- Én pedig sulymot venni láttam.
— A level hiteles, azon nem múlik.
— Szive fülig Marosánál van ; ékes 

Lukács ur okvetlenül wachtparádra megy.
— Vagy legalább megirandja csele­

kedeteit, mint Lukács az apostolokét.
Ugrancs visszajött.
— Dongódy a janitort vallatja, híradó 

aggodalommal. Injuria lesz, ha ennyi mii 
dugába dől.

A janitor körmönfont legény, — jegy­
ző meg Üstökös; — nem könnyen lesz du­
dássá.

— Pszt! Lukács jön . . . Halbe bank 
Ártány ! s rágustált.

Dongódy visszétért. Arczában látszék 
a feltámadás. Diák éltében ily boldog nem 
volt. Feledé, hogy a mosónénak adós, hogy 
bundája nincs, hogy ma leczkén bekapták, 
s mindent, mitől feje rendesen füstölt.

Leveté csizmáját, hogy estig megszá­
radjon ; keztyüjét meg varrá, pecséteket mo­
sott, szóval : v toilette kellékít rendező.

Estve tízkor mind ágyban valának a 
tizedik ház vazalljai, sötétben, mert a coe- 
tus gyertyája elfogyott. Heten aludtak már, 
mert ébren lesni Lukács ur kivándorlását 
terhes lett volna. Csak egy volt, ki a paplan 
alatt nyílt szemmel feküvek talpig nyalkán 
felöltözve ; kinek álmát a fonott hajú geni­
us gátola. Iszonyú nyugtalan volt ; az ellen­
őr szemléjét várá. Tán elaludt az a tüskés 
porkoláb, akadna fel szeme, — szidá ma­
gában, — hogy igy várakoztat ; s hosszú 
kortyokat húzott a zöld korsóból, mintha 
szivhöségét akarná leönteni.

Végre jött a visitans, mint minden 
éjjel. Körüljárta sasszemmel a fekvő le­
génységet, ama földig álló vastag pipafüst­
ben, melyen faggyú-lámpája alig tudott 
fénykort gyújtani. Lukács füléig voná pap­
lanját, mint egy véddominót; csak kopo 
nyaszörét hagyva kinn, mint species factít, 
hogy ott van.

Az ajtó behuzaték. Az ellenőr tovább- 
tovább haladt; s végre erőtlenül hallatszott 
a távol ajtók hegyes nyiszorja.

Dongódy nesztelen fölkelt. Ugyan szik­
ráznak a csillagok, disznó hideg van, jó 
lesz praeveniálni, gondola magában ; s Ug­
rancs paplanjáról nagy lassan lecsente a 
bundát.

Jason mennyit szenvedett az arany 
gyapjúért; miért ne ö egy gyapjatlan bá­
rányért ? Minden vállalat különben is kez­
detén nehéz. Ha az ember benne van, rá­
szánja magát. Ily vigaszok közt kopogott 
Dongódy a fagyon, ama helyig, hol a falat 
alkalom adatván, meg szokta mászni. Itt 
elébb keresztülveté a bundát, hogy másztá- 
ban terhűi ne legyen, s maga merészen és 
jártasán kapaszkodók lábán és körmein va­
kolatlan téglák nyílásaiba.

Azalatt a lakszobák előtti folyosón 
pajzán siheder roboga végig, ki visitatio 
alatti kinlétét igazolni futott a contrához. 
A tizedik ház elölt neki ficzánkolta magát ; 
benyitott a sötétbe, s nagyot bőgött.

— No még egyet ! — kiálta Ugrancs, 
kit ajtó közelében a hang nyers ereje ször­
nyen felriaszta.

A pajkos diák még nagyobbat bőgött.
— No most már vessz meg ; vála­

szolta Ugrancs türelemvesztve, s szemébe 
locscsantva egyszersmind a kalamáris tar-

altmát, mit az ágy feletti ablakból rögtön 
felkapott. Azonban falnak fordula tovább 
aludni, de a gyilkos hús. mely vékony 
takaróján elterjedt, észrevételé a bunda­
rablást.

Rögtön Dongódy ágyához futott. Helye 
még azon meleg volt ; s ő Shlafrock 
helyett tógáját kapva, rohant az ismerős 
falrészhez, ha az illanót útban kaphatná.

Dongódy ép a faltetön volt.
— Ide a bundával Lukács, különben 

tüstént a contrához megyek, hogy ki­
másztál.

Engedd át barátom, kétszer vigi- 
lálok helyetted ; — kérte Lukács négy
kéz láb.

— Semmi esetre, — viszonzá Ugrancs 
hangosan ; s készült Dongódyt lehúzni, mi­
dőn az uj épület egyik alsó ablakán hirte­
len egy fö dugta ki magát. A Czirmos es­
küdt volt, ki a diák-csínyekre egész szenve­
déllyel vadászott.

Ugrancs hirtelen megszökött, mert va­
lahai kölcsöntől félve, nem akará. hogy 
bundája miatt pajtása horogra kerüljön.

(Folyt, köv'

Szerkesztői üzenetek.
Dr. D. H. Nagyon szép, nagyon igaz hangú 

czikkét köszönöm. Mint olvashatja, már közöltem is. 
Hasonló iránya működésével és magvas czikkeivel 
hálára kötelez. Üdvözlöm.

L. K. és a budapesti zoológus kompánia Buda­
pesten. A kedves levelező lapotokat és megemlékezé­
seteket köszönöm. A (Péter-) Pál napi jókivánatokat 
javára Írom a „medve fordulós* Pálnak. Ami kálo­
mista családunk ilyen zord téli napon szokta a 
kedélyes Pál napját ülni.

Hilotay) István. Szép, magyaros költeményeit 
várom.

Barcsa János tanár H.-Nánás. Lekötelező figyel­
mét köszöni a Szabad H a j d u. A becses műve 
hasznosan fogja forgatni. Ismertetést is közlünk róla

Nyilttén.
A minden téren mutatkozó gazdasági 

pangásra való tekintettel a

mohai

Á G N E S
forrás

kutkezelősége elhatározta, hogy ásvány­
vizét, mely a fertőző betegségek 
esetén egész Moha vidékét meg­
védelmezte a járványok ellen s mely 
a gyomor, bél, vese, tüdő és lég­
csőbajos embereknek nélkülözhetlen 
itala s moly angolkóros gyermekek­
nek kitűnő gyógyszere, háztartások 
számára másfélliteresnél valamivel na­
gyobb üvegekben minden kétes értékű 
mesterségesen szénsavval telitett 
víznél sőt a szódavíznél is olcsóbban 
adja, hogy az Ágnes-forrás vizét 
még a legszegényebb ember is könnyen 
megszerezhesse. Árlapot s prospectust 
kívánatra bérmentvo a mohai Ágnes- 

forrás kezolősége Mohán, vagy
ÉDESKUTY L. Budapesten

cs. és kir. udvari szállító 
szívesen küld.

= Ásványvíz nagykereskedő.
Kapható mindenütt. ;<§^-
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TTInílíl tisztán kezelt faj borok fehér 
XJldVIV yS kevés veres. Dienas Barna 
n.-létai telepéről. Tudakozódhatni Széchenyi 
utcza 4ü sz.

debreczen

melynek több kiálliláson kitüntetett gyógyvize Európa legjelesebb 
balneologusai által a világ legelső égvényes, vasas savanyuvizenek

jelentetett ki :

az évad májas hó 15-étöl szeptember hó végéig tart.
bz ásványvizek különösen a következő betegségben bizonyultak be biztos 

hatásunknak : a gyomor és belek idült hurutjainál, gyomorégés s a túlságos 
nyálka és savképzödéssel járó emésztési zavarokban, gyomor és bélzsábában, 
altesti vérbőségben, vérpangásban, aranyérben, rásztkór és kedélykórban, 
idegbajokban, máj- és lépdaganatokban, az epe kivezető csöveinek hurutos 
bánialmaiban, sárgaságban, epekövekben, fejlődési sápkórban s az ezen ala­
puló hószám zavarokban és különösen vérszegénységi állapotokban, a vesék 
és húgyhólyag hurutos bánialmaiban, kezdődő hugy és fövénykő lerakodás, 
s hugyköképzödéseknél, a méh idült tömölüléseinél, dagainál, fehérfolyásban, 
a nemi részek gyengeségeiben, angol kórban, köszvény- és csuzbajokban.

Az ásványvíz használataival kapcsolatosan újonnan berendezett meleg- 
és hideg ásványvíz fürdők, hidegvizgyógymód, massage áll az azt igénylők 
rendelkezésére.

Van orvos gyógytár, távirda, posta, 600 szoba áll a közönség, rendel­
kezésére napi ár 1 k. 60 f.-től feljebb, szobák árai május 15 étől jnlittS 1-éig 
és augusztus 15 étöl szeptember 15-ig 30 o/o-al olcsóbbak. Van 5 vendéglő, 
melyekben nagyon jutányosán étkezhetni.

Szórakozásul vannak parkok, erdei fenyves sétányok, olvasó, zongorá­
éi társalgó termek, Lawn-tennis, tornászat, csolnakázó tó. színház, hangver 
senyek bálok s kirándulások ; úgyszintén egy elsőrendű czigányzenekar.

Vagyontalan betegek hatósági ajánlat mellett ingyen lakásban és gyógy-
dijmentességben részesülnek , .

A bármily irányból jövő gyógyvendégek a földvári vasút állomáson 
szállanák ki, honnan az i óra távolra eső Élőpatakra magán- és társas kocsik 
szállítják a gyógyvendégekot.

Minden megkeresésre utasítást és felvilágosítást készséggel ad
Élőpatak, 1901. év május hó.

A fürdőigazgatóság.

Ebesi artézi viz j^j”sbzb_
segesebb üdítő ital. Kapható minden fűszer 
üzletben, kávéházak és vendéglőkben. F ö- 
raktár: Piacz-u. 7. sz.

Cr/nn llUlll®'/ nyerhető rövid időnloZi p UtlJiLoZ a híres „Hajduság-
pedrő“ használata által Egy doboz 40 fillér. 
Kapható Debreczenben Tóth Béla gyógy­
szertárában, valamint a készítő GrÓSZ Nagy 
Ferencz gyógyszerésznél H.-Szoboszlón.

;>ffKSJti/ZV<Wa5

2439—1901. T.

Árverési hirdetnie yi kivonat.
A h. nánási kir. jbiróság mint ^tlknyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy az orsz. közp. 
fillér szövetkezet végrebajtatónak Pántya 
Józsefné Szabó Katalin végrehajtást szén 
védő elleni 600 kor. tőkekövetelés és já 
rulékai iránti végrehajtási ügyében a nánási 
kir. jbiróság ‘őrületén levő H. Nánáson 
fekvő a h. nánási 5713 sz. tkvi betétben 
A I. 1—5 sor 13603, 13604. 13605. 13600 
13607. bszfl. foglalt a Lopóbalom járás I. 
dűlőben fekvő összesen 10 hold 1205 négy­
szögöl területű lagbirtokra 2882 kor. ki­
kiáltási árban és az ugyanazon betétben A 
+ 1 sor 10011/4 sz. a. foglalt, a Réti 
8. dűlőben fekvő ingatlanra 624 kor. ki­
kiáltási árban az árverést elrendelte és hogy 
a lentebb megjelölt ingatlanok az 1901. évi 
ang. hó 23ik napjának délelőtt 9 órakor a 
h. nánási kir. jbiróság árverési termében 
megtartandó nyilvános árverésen a megál­
lapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsáráimk 10®/0-át vagyis 288 k. 
20 f. illetve 62 k. 40 fillért készpénzben, 
vagy az 1881. LX. te. 42. §-ábar. jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi nov. 
hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminisz­
teri rendelet 8 ipában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. Icz. 170 §-a értelmé­
ben a bánatpénznek a bíróságnál elöleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Kelt H.-Nánás, 1901. é. jun. hó 15. 
napján. A h.-nánási kir. jbiróság mint tkkvi 
hatóság.

Dr Konczvald Endre
kir. ni bíró.

Legolcsóbb

i>e vásárlási forrás.
A n. é. közönség figyelmébe ajánlja 

kizárólagos

férfi női és gyermek czipő
——• raktárát —

Póthirdetmény.
A b.-nánási kir. jbiróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, miszerint a 
Láng József budapesti ügyvéd és végrehaj­
tatnak Pántya Józsefné Szabó Katalin bu­
dapesti (IX. Remete-u. 7 sz.) lakos vhtást 
szenvedett elleni 600 kor. s jár. iránti 
vhtási ügyében a 145—1901. sz. a. kibo­
csátott árverési hirdetményben a h.-nánási
5716 sz. tkvi betétben A I. 1 — 3 sor 2085 
2086/1. 2086/2. hsz.alatt felvett 1466 ö. i. sz. 
ház és 743 □ öl udvar és kertre 1350 kor. 
kikiáltási árban, továbbá az ugyanazon 
betétben A —j— 1 sor 2178 hrsz. a. felvett 
1262 ö.i. sz. ház és 568 négyszögöl udvarra 
1200 kor. kikiáltási árban, végre a h,-nánási
5717 sz. betétben A -j- 1 sor 8646 hrsz. 
alatt foglalt 6 hold 169 négyszögöl területű 
ingatlannak Szabó Katalin Pántya Józsefné 
tulajdonát képező ‘/eod része 380 kor. ki­
kiáltási árban a h. yánási kir. jbiróság ár­
verési termében 1901. ang. 9 ik napjának d. 
6. 9 Órájára kitűzött árverés az 1881. LX. 
te. 167 §-a alapján az orszt közp. fillér 
egyesület vhtató érdekében is 600 korona 
tőkekövetelése s járulékai kielégítése végett 
megtartatni fog.

Kelt H.-Nánás, 1901. é. jun. 15.
Dr Konczvald Endre

kir. albiró.

a talpba bevésett feltűnő legolcs bb
szabott árak mellett a

MödSingi czipőáruk
debreczeni raktára. 

Piacz-utcza 50. szám.

= Pénzhitelt =
szerez ingatlanok, házak és birtokokra 2-ik 
és 3-ik helyen is továbbá convertálásokat 
és minden pénzügyi transnctlót jutányosán 
és diserétió mellett teljesít minden elöleges 

költség nélkül
IDénes ZEui^DÓt

bank és forgalmi irodája
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Közvetilök kizárva. Válaszbélyeg kéretik.

574/1901. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságnak V. 

3937/5. 1900. sz. végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Bosznay J. és 
Társa ezég részére Steiner J kab debr. 
lakostól 194 kor. 70 f. töke, ennek 
1896. évi junius hó 30-ik napjától 
számítandó 6 százalékos kamatai és 
eddig összesen 126 kor. perköltség 
erejéig 1897. évi márczius hö 26-án 
biróilag felülfoglalt és 688 koronára 
becsült házibutorok, faliképek, tükrök 
és egyéb tárgyakból álló ingóságok
1901 évi jul. hó 3-án délelőtt lél 10 
Órakor kezdetét veendő és alperes 
lakásán Széchenyi-utczán, 36 sz. ház­
nál meg-tartandó nyilvános bírói ár­
verésen a legtöbbet Ígérőnek azonnali 
készpénzfizetés mellett, szükség esetén- 
becsáron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1901. június 13-án.
Török Péter

bir, kiküldött.
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föpostával szemben.
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